

В объединенный диссертационный совет
99.2.091.02, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н. И. Лобачевского»,
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский
университет Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Дрогавцевой Екатерины Александровны на тему «Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы реализации», представленный на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Современное конституционное строительство России, связанное в том числе с «поправочным процессом – 2020», актуализировало обращение к российскому гражданству во всем спектре его качеств. Избранная Е.А. Дрогавцевой для диссертационной разработки тема акцентирована на раскрытии конституционных гарантий и проблем реализации права на гражданство. Несмотря на то, что данная тематика довольно хорошо исследована в конституционном праве, она сохраняет свою научную плодотворность. В частности, диссертанту Е.А. Дрогавцевой удалось артикулировать вполне обоснованные новые научные выводы о допустимости трактовки состояния гражданства как объекта субъективного конституционного права (с. 9, 16), а также сделать акцент на недостаточно разработанных проблемах, связанных с содержанием, гарантиями и правовыми ограничениями права на гражданство (с. 8).

Заслуживают внимания изложенные в автореферате суждения автора относительно содержания и соотношения таких конституированных понятий, как «гражданство», «гражданственность», «патриотизм» (с. 15-16). Однозначной поддержки требует авторское определение категории «гражданственность». В третьем выносимом на защиту положении впервые на

уровне конституционно-правового осмысления подчеркивается то, что при рассмотрении сущности и содержания гражданственности с точки зрения науки конституционного права, следует акцентировать внимание не только «на исполнении конституционных обязанностей и соблюдении конституционных запретов», но и «на использовании гражданами их конституционных прав на основе активной, нравственно обоснованной и социально ответственной гражданской позиции» (с. 15).

Обращает на себя внимание представленная в автореферате высокая научно-публикационная продуктивность Е.А. Дрогавцевой: в порядке апробации обобщений и выводов по диссертационной работе ею опубликованы 22 работы соответствующих квалификационных уровней и тематических сопряжений (с. 27-31).

Вместе с тем содержание автореферата Е.А. Дрогавцевой дает основания для дискуссии по некоторым концептуальным и конституционно-содержательным позициям.

1. Представляя «нормативную базу исследования», диссертант включила в нее не только собственно нормативные правовые акты, но и решения Конституционного Суда Российской Федерации, проект федерального закона «О гражданстве Российской Федерации», а также акты, утратившие юридическую силу (с. 11). В этой связи закономерен вопрос, на основании каких источников автор счел возможным осуществить подобную интеграцию актов в рубрике «нормативная база...»?

2. Представляется интересным с научной и практической точек зрения, но не вполне аргументированным тезис, изложенный автором во втором выносимом на защиту положении, что «Генезис конституционно-правового регулирования отношений в сфере гражданства характеризуется одновременно преемственностью и дискретностью» (с. 14). Поэтому в ходе публичной защиты рекомендуется уделить этому внимание и привести дополнительные аргументы.

Приведенные замечания не ставят под сомнение результаты проведенного диссертационного исследования конституционных гарантий и проблем реализации права на гражданство.

На основании изложенного полагаем, что автореферат диссертации Е. А. Дрогавцевой Екатерины Александровны на тему «Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы реализации» отвечает предъявляемым требованиям, диссертационное исследование представляется завершенной, актуальной, обладающей научной новизной, практической и теоретической значимостью научно-квалификационной работой и в полной мере отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор – Екатерина Александровна Дрогавцева – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой конституционного
и международного права юридического института
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»,
доктор юридических наук, профессор



Марина Васильевна Мархгейм

17 апреля 2023 г.

Личную подпись удостоверяю Ведущий специалист по кадрам департамента управления персоналом	
« 17 » 04 20 23 г.	

Мархгейм Марина Васильевна
федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)
Почтовый адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85
Телефон: +7 (4722) 30-12-63
Адрес электронной почты: Info@bsu.edu.ru
Адрес официального сайта: <https://bsuedu.ru>; <https://БелГУ.рф>